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Umfrage - Digitale Musikstunden 
Darstellung für Gruppen

In der gegenwärtigen Situation möchte ich…

... lieber im digitalen Raum bleiben. [2]

... zurück in den analogen Raum, 

aber mit strengen Hygienemaßnahmen. [3]

... zurück in den analogen Raum. [4]

... pausieren. [5]
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Rhythmik & Agogik

Dynamik, Klang, Balance

Intonation

Interpretation, Ausdruck und Inhalt

Musikalische Details (z.B. Phrasierung…)

Haltung, Körper, Dirigat, Tanz

Instrumentale Spieltechnik (Ansatz, Fingerfertigkeit etc.)

Theorie, Analyse, Arrangement und Komposition

Organisatorische Themen

Das was vor dem Lockdown in den Musikstunden gemacht wurde

Neutral

Viel 
schlechter 
als sonst

Viel besser 
als sonst

Wie gut funktioniert in digitalen Musikstunden die Arbeit an folgenden Themen?

…das Einsingen

Neutral

Viel 
schlechter 
als sonst

Viel besser 
als sonst

Wie gut funktioniert in digitalen Musikstunden… 
(nur Gesang / Chor)

…die Stimmbildung

…das Lernen der Töne

…die Arbeit an stimmtechnischen 
Schwierigkeiten

…das Aufeinander-Hören

…das Singen mit Begleitung (z.B. Klavier 
oder Playback)

Hat sich die Effektivität der digitalen Musikstunden im Laufe der 
Lockdown-Zeit verbessert?
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deutlich verschlechtert

Nein Neutral Ja ja, 
deutlich verbessert
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Entwicklung

Effektivität
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…gefallen mir die musikalischen Inhalte.

Kognitive Aktivierung ja, absolut

nein, überhaupt 
nicht

... bekomme ich Lust auf weitere musikalische Aktivitäten.

… sind die Einschränkungen sehr groß.

... kann ich nichts mitnehmen.

... kann ich durch die Beobachtung anderer Personen etwas lernen.

... habe ich viel Freude.

... kann ich mich gut auf die eigentliche Sache konzentrieren.

... vergeht die Zeit wie im Flug.

... kann ich eigene Ideen einbringen

... kann ich mich weiterentwickeln.

... wird immer viel Zeit vertrödelt.

... langweile ich mich.

(Negative Fragestellungen)

In digitalen Musikstunden…


Wie wichtig ist Musik in 
Ihrem Leben?

absolut essentiell
25 %

sehr wichtig
42 %

wichtig
30 %

nebensächlich
3 %

hat fast keine Bedeutung
nebensächlich
wichtig
sehr wichtig
absolut essentiell

Sind die digitalen Musikstunden weniger 
verbindlich als Präsenz-Stunden?

ja, definitivVerpflichtung und Seriosität. 
nein, absolut 

nicht

Sind die digitalen Musikstunden für Sie verpflichtend?

Sind die digitalen Musikstunden seriös?

Weniger Verbindlichkeit? ja, definitiv

nein, absolut 
nicht

Motivation / Kognitive Aktivierung

Wie wichtig ist Musik in Ihrem Leben? 

In digitalen Musikstunden… 
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…konnte ich meine Gesprächspartner 
inhaltlich immer gut verstehen (auch 

Humor und Ironie etc.). 

Neutral

nein, im 
Gegenteil

ja, definitiv

Kommunikation 

… konnten Arbeitsaufträge gut vermittelt 
werden. 

… werden Gesprächsregeln gut 
eingehalten.

… empfand ich Gespräche über 
technische Themen sehr störend.

In digitalen Musikstunden…

... nehme ich Zuneigung und Abneigung deutlich war.

Stimme voll 
und ganz zu

Stimme gar  
nicht zu

Gruppe

In digitalen Musikstunden..

... ist die Atmosphäre freundschaftlich.

... werde ich gebraucht.

... fühle ich mich fehl am Platz.

... fehlt mir die Gruppendynamik.

Interaktion
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Arbeiten Sie gerne mit digitalen Noten (z.B. auf Tablets)?
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nein, im Gegenteil ja, definitiv
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Kommt es in digitalen Musikstunden zu Schwierigkeiten mit Noten?
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nein, im Gegenteil ja, definitiv
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23

54

80
76

Arbeiten Sie jetzt öfter mit Übe-Dateien und Playbacks als früher?
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nein, im Gegenteil ja, definitiv

32

46

5658

46

Müssen Sie für digitale Musikstunden mehr Vorbereitungszeit 
aufbringen als für Präsenz-Stunden?
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nein, im Gegenteil ja, definitiv

33
28

58
55

60

Werden Sie in Zukunft verstärkt mit digitalen Materialien arbeiten?

0

22,5

45

67,5

90

nein, im Gegenteil ja, definitiv

22

49

90

41
36

Digitale Noten Schwierigkeiten 

Vorbereitungszeit Übe-Dateien / Playbacks 

In Zukunft… 

Unterrichtsmaterialien
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Musik-Apps: Haben Sie in den vergangenen Wochen viel mit diesen 
Programmen gearbeitet?
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nein, überhaupt nicht ja, definitiv

4645
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47

76

Musik-Apps: Konnten Sie Ihre Kenntnisse mit diesen Programmen 
verbessern?

0

22,5

45

67,5

90

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

42

51

3129

83

Musik-Apps: Wird sich Ihre musikalische Arbeit dadurch in Zukunft 
ändern?
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nein, überhaupt nicht ja, definitiv

19

34

51

41

92

Lernvideos / Tutorials

Interessiert 
mich nicht

Sehr 
interessant

Wie interessant finden Sie folgende Konzepte für Musiker?

Low-Latency Internetdienst zum 
gemeinsamen Musizieren
Fortbildungen / Webinare

Musikstunde im Freien

Hybrid-Proben (Kleine Gruppe 
probt und der Rest nimmt per 

Konferenz teil)

Videos und Streams produzieren

Musikproduktion mit einzeln 
aufgenommenen Spuren

Online-Mitsingformate

In digitalen Musikstunden ist 
Ihre Darbietung einzeln 

identifizierbar und deshalb für 
alle anderen deutlich hörbar. 
Welche Wirkung hat das auf 

Sie?

27 %

44 %

29 %

Erzeugt bei mir ein unangenehmes Gefühl.
Ist mir egal.
Motiviert mich zusätzlich.
Endlich werde ich mal gehört.

Haben Sie sich in letzter Zeit oft aufgenommen?

0

17,5

35

52,5

70

nein, absolut nicht ja, definitiv

Sind Aufnahmen sinnvoll?

ja, definitiv

nein, absolut 
nicht

Haben Aufnahmen einen 
musikalischen Lerneffekt?

Ist der zeitliche Aufwand 
gerechtfertigt?

Ist das Versenden der Aufnahme unangenehm?
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60

nein, absolut nicht ja, definitiv

Methoden

Abhörbarkeit

Musik-Apps Aufnahmen
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Haben Sie privat einen guten Raum für digitale Musikstunden? 
(Akustik, Größe, Störungsfreiheit)

0

17,5

35

52,5

70

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Qualität der Räume: Verfügen Sie über eine 
gute Internetverbindung?
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120

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

War die Tonqualität für Sie ausreichend?
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80

nein, überhaupt nicht ja, absolut

Konnten Sie in den Videos genügend 
erkennen?

0

22,5

45

67,5

90

nein, überhaupt nicht ja, absolut

Wie schätzen Sie Ihre Fähigkeiten in Bezug auf Computer und 
technische Geräte ein?

0

22,5

45

67,5

90

sehr gering sehr hoch

Besitzen Sie…

…eine stabile Internetverbindung (ohne Aussetzer)?

... einen guten Kopfhörer?

… ein Studiomikrofon?

... ein E-Instrument (Signalweg über Kabel statt über Mikrofon)?

... zusätzliche Wandler oder Vorverstärker (oder ein Audio-Interface)?

... eine zusätzliche Kamera (z.B. auf Ihr Instrument)?

... sehr hochwertige, professionelle Tontechnik?
-300 -200 -100 0 100 200 300

Nein Ja

War die technische Latenz (Verzögerung) für Sie störend?

0

30

60

90

120

nein, überhaupt nicht ja, absolut

Raum und Technik

Privater Raum
TonqualitätInternetverbindung Bildqualität

Latenz Selbsteinschätzung Medienkompetenz

Technische Ausstattung

Hatten Sie vor dem Lockdown einen guten Musikraum? (Akustik, Größe, 
Störungsfreiheit)

0
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50

75

100

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Musikraum Privater Raum
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Waren die letzten Wochen für Sie eine 
seelische Belastung?
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80

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie geht es Ihnen?: Leiden Sie unter 
körperlichen Einschränkungen, die Ihre 
Teilnahme an digitalen Musikstunden 

erschweren?

0

75

150

225

300

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie geht es Ihnen?: Haben Sie momentan wenig 
Zeit?

0
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40

60

80

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie geht es Ihnen?: Finden Sie Ausgleich 
in Ihren Hobbys? (nicht Musik)

0

17,5

35

52,5

70

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie geht es Ihnen?: Fürchten Sie im 
digitalen Raum eine Verletzung Ihrer 

Privatheit?

0

35

70

105

140

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie geht es Ihnen?: Fehlt Ihnen momentan die 
Energie?
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80

nein, überhaupt nicht ja, definitiv

Wie bewerten Sie das Wegfallen der Anfahrt bei digitalen 
Musikstunden? Die gewonnene Zeit ist für mich…
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nicht von Bedeutung sehr wertvoll

48

37
33

26

96

Wie bewerten Sie das Wegfallen der Anfahrt bei digitalen 
Musikstunden? Die gesparten Unkosten sind für mich…

0

40

80

120

160

nicht von Bedeutung sehr wertvoll

1312

2828

155

Wie hoch war während des Lockdowns Ihre tägliche Zeit vor dem 
Computer?

0

17,5

35

52,5

70

0-1 Stunden 1-3 Stunden 3-5 Stunden 5-8 Stunden >8 Stunden

Wie empfinden Sie Ihre Zeit vor dem Computer?
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sehr belastend unangenehm neutral angenehm sehr angenehm

Konstitution
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Teilnahme nach Geschlecht
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Teilnahme nach Alter
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Herkunft

ländlich / Gemeinde (< 10.000 Einwohner)

kleinstädtisch oder eine mittelgroße Stadt (zwischen 10.000 und 149.000 Einwohner)

suburban / "Speckgürtel" um eine Großstadt (>150.000 Einwohner)

eine Großstadt (>150.000 Einwohner)
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Fahrzeit zum Proberaum
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Ihre persönliche Kompetenzstufe:
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Wie oft haben Sie teilgenommen?
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Wie oft üben oder musizieren Sie pro Woche? 
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Soziodemographie
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... was ich schon gut kann.

ja, definitiv

Nein, überhaupt 
nicht

Leistungsbewertung und 
Rückmeldepraxis

In digitalen Musikstunden gibt mir 
mein/e Dozent/in Rückmeldung 
darüber, ...

... wo meine Leistungen einzuordnen sind.

... was ich noch nicht so gut kann.

... wie ich etwas verbessern kann.

Rückmeldungen über den 
Leistungsstand erfolgen im 
digitalen Raum...

... häufiger.

ja, definitiv

nein, im Gegenteil

... angenehmer.

Wie verständnisvoll ist Ihr/e 
Dozent/in?

sehr verständnisvoll
94 %

halbwegs verständnisvoll
5 %

wenig verständnisvoll
1 %

überhaupt nicht verständnisvoll
wenig verständnisvoll
halbwegs verständnisvoll
sehr verständnisvoll

Dozent/in
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